

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**Helyben:** Vidéken:  
 Egy óra. . . . . 1 kor. Egy óra. . . . . 50 fill.  
 Negyedévre . . . 3 . . . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felelős szerkesztő:  
**II. J. MÓRICZ PÁL.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piac-utca 47. és 49. szám.

## Beóthy Ákos meghalt.

— 1904. december 1.

Meghalt ma hajnalban Beóthy Ákos. Véle sirba szállt az utolsó magyar kurucz. A miveltségek, a nagytudás, a ragyogó jellemű ember, akinek minden szava, minden cselekedete dacot jelentett. Ahova ült, az ellenzéki padról, nem bírta kimozdítani semmiféle csábítás. Ha zivatar volt, vagy mint Széll Kálmán idején andalítóan derült nap ragyogott: megmaradt villámnak. A tagadásnak ősi szellemét ő örökölte. Elődei csupa kuruczok lehettek, a kiknek a lelke a nemzetnek csak keserőségei iránt volt fogékony és ez a fogékonyság Beóthy Ákosban a legtökéletesebb volt.

Nem mondom, hogy elhagyottan állott. Voltak körülötte kuruczok. Nem kuruczok: inkább kuruczok. Alkalmi lázadók; póthevülők, szalon forradalmárok, a kik nem vezérik, hanem táncmesteri vezényszóra lépkedtek, hol két lépést előre és négy lépést hátra.

Mikor selymes pihenővel kínálták, mikor mutogatták neki a felhőtlen eget és a rátóti világmegegyálót, aki az Apponyi-éval teljesen egyenértékű prófétai állást kínált az öreg kuruczoknak maga mellett, Beóthy Ákos haraggal támadt a nemzeti párt vezérére és tatárfejét kifeszített két tenyere közé ékelve a képviselőház bal szélén: kegyetlen gunnyal szólott a labanczokká vedlett kuruczokról, akik paktumban fogantak és paktum által vesznek el.

Még a haldoklása is kurucz volt. Kimulása előtt két perczel még fent járt. Még töprengett, még ütköztek agyában a gondolatok. Látja-e feltámadását az új harcznak? Lát-e száguldozó vitézeket, akik dárdán hordozzák körül a legyőzött kormányelnök fejét. Mindegy, akármelyikét. Mert ő a mult, a jelen és a jövő valamennyi kormányelnökének szilaj ellenzéke van.

Hosszu betegsége alatt is tartott iskolát. Az előre megfontolt szándéku forradalmárok hozzá jártak tanításért, házszabályokról, törvényekről, no meg

taktikáról is. Villant a tekintete, mikor hírt szerzett, hogy tanításának volt sikere a képviselőházban.

Magyarok! Szintiszta ember volt az utolsó kurucz. Miatta öltöztek gyászba és hivei, ellenfelei boruljatok imádsággal a ravatalára.

## Városi közgyűlés.

Az egyesült ellenzék fényes diadala.

Nagyon tanúságos volt a csütörtöki közgyűlés, amely az egyesült ellenzék azon ismert indítványát tárgyalta, hogy Debreczen város törvényhatósági bizottsága irjon fel az országgyűlés képviselőházhoz a kormány és a többség alkotmánytiprása ellen. Az indítványt, a melyet 101 bizottsági tag nyújtott be, **23 szó többséggel elfogadta a közgyűlés.** Ez kétségtelenül diadal, az egyesült ellenzék fölemelő, a Tisza gárdára lesújtó.

Ha közelebbről vizsgáljuk azonban a dolgot, arra a meglepő eredményre jutunk, hogy a győzelmet tulajdonképpen a távol maradt és be nem rendelhető szabadelvűpárti bizottsági tagoknak lehet köszönni, mert az indítványt benyújtók közül feltűnő sokan maradtak távol. Honnan tudták ezt a Tisza-gárdabeliek már 48 órával előbb? Vagy van már a politikában is telepathia? Különös gondolat, ugy-e?

Ha tehát a kormánypárt teljes erővel felvonul, kétséges az indítvány sorsa. Az a legörvendetesebb azonban, hogy a szabadelvűpárt legtekintélyesebb férfiai közül is számosan maradtak távol és bizonyára — nem véletlenül. Biztos tudomásunk van ugyanis arról, hogy a debreczeni szabadelvűpárt legtekintélyesebb férfiai közül sokan fel vannak háborodva Tisza törvénytelen eljárása miatt és ezért maradtak távol, mert nem skartak az egyesült ellenzék indítványa mellett tüntetni.

Az indítvány ellenzői a főispán előtt meglapuló tisztikarból, néhány állami tisztviselőből, a királyi tanácsosokból és a „várandósak” közül kerültek ki, akik mindig a husos fazék körül szoktak leselkedni.

Maga a tárgyalás menete, a Dobieczy Sándor szenvedélyes hattyudalától eltekintve, igen szép és lélekemelő volt. Bakonyi Samu igen tüzes beszédet mondott. Kár, hogy berekedt. Kiss Albert nyugodtan, higgadtan, de annál súlyosabb érvekkel szállította le a Dobieczy kirohanásának az értékét — egészen az értéktelenségig.

Tüzes, hazafias és kerekded beszédet mondott Szabó Kálmán kereskedelmi és iparkamarai elnök, az új-párt egyik vezérémbere.

— Programbeszéd — jegyezte meg kesernyösen valaki a kormánypártiak közül.

No ez még nem volt ugyan az, de ha ilyen lesz, bizonyára több híve lesz, mint Dobieczynek.

Imádsággal fejezte be az alkotmány védelmében vívott diadalt az ellenzék, — a Kossuth-nótával, amely méltó volt a törvényhatóság határozatához.

Domahidy Elemér főispán kevéssel 3 óra után nyitotta meg a közgyűlést. Most is diszmagyart viselt. A bizottsági tagokat üdvözlővén bejelentette, hogy Márton Imre és társai indítványt tettek, amely tárgyalatni is fog. Higgadságra inti a közgyűlés tagjait.

Márton indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy az indítványt közvetlenül a polgármesteri jelentés után kívánja tárgyalni.

Varga Elemér dr. a polgármester jelentését hamarosan felolvasta, a közgyűlés tudomásul is vette, pedig se ki nem hallgattott a felolvasásra.

**Az ellenzék indítványa.**

Varga Elemér polgármesteri titkár olvasta fel a Márton Imre és száz bizottsági tagtársa által aláírt és beadott indítványt azzal a tanácsai javaslattal és kéréssel, mondja ki a közgyűlés, hogy az indítványt nem tárgyalja. A titkár, mintha csak a polgármesteri jelentést olvasta volna, olyan egyhanguan, alig halhatóan dudolta el a nevezetes bizalmatlansági indítványt; úgyhogy minduntalan közbe kiáltottak:

— Tüzzel, több tüzzel! . . . De biz' a kis titkár sehogysem tudott neki tüzesedni a Tisza-politika fölött pálczattörő indítványtól, a melyet közokulásra még egyszer itt közlünk:

„Nemzetünk történetének bizonyossága szerint alkotmányunk biztosítékainak meggyengítése, sőt Magyarországnak az egyseges osztrák birodalomba való beolvastása több alkalommal megkíséreltetett. Ily helyzetünkben az alkotmány biztosítékainak védelme a mily szükséges volt a multban, épp oly szükséges a jelenben és a jövőben is.

Minthogy alkotmányunk biztosítékainak védelmében és a törvény tiszteletében legelő járni minden alkotmányos kormánynak elengedhetetlen kötelessége: mégis 1904. november 13-án a képviselőházban ezt az elengedhetetlen kötelességet a kormány nemcsak nem teljesítette, hanem a képviselőház elnökével együtt, nyílt erőszakkal, oly módon járt el, amely módon nem lehet érvényes jogszabályt alkotni, mert ha ilyformán törvényt lehetne al-

# Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: **tüdőbetegeknél, légzőszervek hurutos bajainál** ugymint **idült bronchitis, számarhurut** és különösen **lábbadozóknál influenza után** ajánlatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4.— kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg aiant czzéggel legyen ellátva. **F. Hoffmann-La Roche & Co** vegyészeti gyár **Basel** (Svájcz.)

kotni, akkor megbomlanék a jogrend és megszűnnék minden alkotmányos biztosíték.

Mint hogy törvényhatósági közgyűléseknek, mint a törvények végrehajtására hivatott testületnek kötelessége szavát fölemelni és tiltakozni minden olyan mérnylet ellen, mely által a netalán hozandó törvények is érvénytelenek és olyanok lesznek, hogy végrehajtásukat tőlünk a kormány követelni nem lenne jogosítva, — ez indokok alapján indítványozzuk annak kimondását, hogy

**Törvényhatóságunk a kormánynak a ház elnökevel együtt 1904 november 18-án a képviselőházban elkövetett eljárását elítéli és alkotmányunk egyik biztosítékának megsemmisítésével egyértelműnek nyilvánítja, ennek alapján az 1904. november 18-án áterőszakolt határozat érvénytelen ségének kimondása iránt az országgyűlési képviselőházhoz felír.**

**Bakonyi Samu dr.** kezdi a képviselőházban november 18-án történt eseményekkel, az alkotmány és a szólás szabadság megsértésével. Kijelenti, hogy az alkotmány védelmében nem szabad pártpolitikai széthúzásnak érvényesülni, ebben egynek kell lenni minden magyarnak. Az erőszakra semmi szükség nem volt, mert nem volt technikai obstrukció, mert a Kossuth-párt még a házszabályrevízió elleni küzdelmében is olyan határozatot hozott, hogy a technikai obstrukciót elítéli. Az egyedüli indoka Tiszának a házszabálysértésre Eötvös Károly nagykörösi beszámolójának egyik frázisa és az a körülmény volt, hogy ő különböző ellenzéki pártállású képviselő a Gellért-hegyen együtt vacsorált. Az erőszakos házszabálysértéssel a kormány az erkölcsi alapot támadta meg. Emlékezteti a közgyűlést arra, hogy az osztrák zsoldos Khuent a szabadelpárt maga szavazta le és ime, ez az ember a Tiszakormányban helyet foglal. Emlékeztet a chlopii hadparancsra, amely az olmutzi dekretum ikertestvére, mert akkor is kardjára ütött az osztrák császár: sic volo, sic jubeo. Tisza azzal védekezik, hogy csak egyszer követte el az alkotmány sértést. Csak egyszer végezték ki az aradi vértanukat és a pestieket az újépületben. Hivatkozik Andrassy Gyulára, aki tegnap kijelentette, hogy a küzdők sorába áll, mert a megsértett jogrend elégtételt követel.

#### Hattyúdál.

**Dobieczy Sándor** (kormánypárti) zúgó eláll-kiáltások közt kezdi beszédét. Sajnálja, hogy a terembé bevonult a politika, pedig a városnak nagyon sok érdeke vár elintézését, amelyhez a kormánynak a jóindulatára szükség van. Kijelenti, hogy a történelmi 48-as pártnak nálánál nagyobb tisztelője nincs, de azokat nem tisztelheti, akik Rakovszkyval, Polónyival és Vázsonyival szövöztek. Ezen emberek iránt bizalommal vannak, de az igazi magyar ember, Tisza István iránt nincsenek. Ez nem következetes eljárás. Kijelenti, hogy azt a házszabályt, amely a technikai obstrukciónak tápot ad, tűzbe fogják dobni. Követni fogja ő is, pártja is az utolsó emberig Tiszát. Már elkészült a házi rend, amely lehetetlenné fogja tenni a technikai obstrukciót. Bizik Tiszában.

#### Válaszok a Tisza barátjának.

**Kiss Albert** (48-as) kenetteljes hangon kezdi. Nem szenvedély vezette az indítványozókat, nem személy ellen szól az indítvány. Czáfolja Dobieczyt, aki azt mondta, hogy ha néhány szótöbbséggel elfogadtatnék is az indítvány, vajjon az egész város nézetét képviselné-e? Megfordítja a kérdést. Ha az indítvány néhány szavazattal elbuknék, ez az egész város lakosságának nézetét jelentené? Nem. Az indítvány a város öszlakossága 99%-ának véleményét képviseli. Hivatkozik Wlassics Gyula volt közoktatásiügyi miniszter nyílt levelére, Deák Ferenczre. Ki kell tépni a magyar törvényhozás könyvéből azt a lapot. Az ellenzék indítványát fogadja el.

**Szabó Kálmán** (ujpárti) szégyenli, hogy Debreczen városi tanácsa az indítványra ilyen javaslattal mert a közgyűlés elé lépni. (Viharos tetszés. Ellentmondás.) Talpra kell állani az alkotmány mellett az egész nemzetnek. Az alkotmányt a szennyes ár ellen megvédelmezi az ellenzék, vakondok fúrják meg alatta a töltést. Szégyenli, hogy magyar ember vállalkozott az alkotmány eltiprására és mutatja az utat az idegennek, a hol a nemzetet támadni lehet. A nemzeti nyelvért való küzdelemben az a kis töredék, amely a végletekig küzdött, nem elítélni való, mert azok hősök. Indítványozza, hogy egyhangulag fogadják el a javaslatot.

**Márton Imre** szerint kötelessége a törvényhatóságnak felszólalni. Az indítványhoz a következő pótlást javasolta csatolni:

„Mivel imminens veszély fenyegeti hazánkat az alkotmány eltiprása következtében, az 1881 évi XVIII t. c. alapján ne várja be a törvényhatósági bizottság a határozat jogerőre emelkedését, hanem azonnal, mielőtt a felirat elkészül, küldjék fel a képviselőházhoz.”

Tisza a törvényszegésre tanítja az ország ellenségeit és az abszolutizmusnak egyengeti útját. Ezért kell ellene tiltakozni. (Zajos helyeslés.)

#### Izgalmas szavazás.

**Simonffy Imre** viharos eláll-kiáltások közt kezdi beszédét, melyet a folyton megújuló zajban fejez is be. A beszédéből még a mellette ülők sem értettek meg egyetlen mondatot sem, de nem is igen voltak rá kíváncsiak, mert minduntalan — felhangzott a kiáltás:

— Szavazzunk! Szavazzunk.

**Domahidy Elemér** főispán, miután szólásra senki sem jelentkezett, bezárta a vitát és elrendelte a szavazást. Igennel szavaznak a tanács napirendretérési javaslata, nemmel az egyesült ellenzék indítványa mellett.

Az eredmény, hogy 93 szóval 70 ellen a közgyűlés az egyesült ellenzék indítványát fogadta el.

Alig hirdette ki az eredményt a főispán, haragos viharzugásként csendült fel a közgyűlési terebben a Kossuth-nóta. A főispán gyorsan bere-

kesztette a közgyűlést és a csuful elázott Tisza-gárdával nagy sietséggel kivonult a teremből, ahol tisztos öreg urak együtt énekeltek a Kossuth-nótát a többiekkel.

Az eredményt a folyosókon várakozó polgárság és diákság, amelynek a szük karzaton nem jutott hely, hamar megtudta és ott is lelkesen felcsendült a Kossuth-nóta, amely tovább zúgott — az utcán várakozók ajakán.

Lelkes, megható, szép jelenet volt ez. A szavazásban részt vett, mint a távol maradt bizottsági tagok névsora a következő:

#### Igennel szavaztak:

Aczél Geza, Bernáth Emér, Bészler Károly, dr. Berger Andor, dr. Bruckner Ernő, dr. Csikos Sándor, Csóka Sámuel, Debreczeni Jenő, Dobieczy Sándor, dr. Dóczy Emil, Ericz Ernő, Falk Lajos, Fleischmann Mór, Fried Emil, Fürst Ödön, dr. Gajzágó Béla, Gara Alajos, Gebauer Károly, Géressy Kálmán, Grausz Mór, Horváth István, dr. Irinyi István, id. Kardos László, Kenyeres Károly, Király Gyula, dr. Kola János, Komlóssy Dezső, Koncz Akos, Kondor Kálmán, Lamprecht Frigyes, Lengyel Imre, Lukács Ármán, dr. Magos György, dr. Medgyaszai Dezső, Medgyesy Lajos, Miskolczy Jenő, dr. Moskovitz Jenő, Madarász Sándor, dr. Sz. Nagy Kálmán, Nagy Sándor, Nagy Jakab, Nemes Kálmán, Oláh Károly, Reichmann Ármán, Rickl Antal, Roncsik Lajos, Rosenfeld Salamon, dr. Rothschnek V. Emil, dr. Sárváry Gyula, Serly Ede, Simonffy Imre, Szabó Kálmán tanácsnok, Szabó Lajos, dr. Sz. Szabó József, dr. Szántó Sámuel, dr. Széll Kálmán, Szentesy János, Szép József, Szilágyi Imre, dr. Tóby Elek, Tóth István, Ungváry József, Zádor Lajos, Jóna Vincze, dr. Varga Elemér, Varga Károly, Vecsey Imre, Vecsey Zoltán, Végh Gyula.

#### Nemmel szavaztak:

Bácsi András, dr. Bacsó Dezső, dr. Bakonyi Samu, Bakos János, dr. Balkányi Miklós, ifj. Balogh István, ifj. Bányai István, id. Bányai István, dr. Benedek János, Berger Jenő, Bihari István, Bilkei Kövesdy Imre, Balogh István, Böszörményi Mihály, dr. Burger Péter, Csanak József, Dávid Mihály, gróf Degenfeld József, dr. Derekassy István, Dicsőfi József, Faragó András, dr. Ferenczy Gyula, dr. Fejér Ferencz, dr. Freund Jenő, Gyarmathy István, ifj. Horváth Tamás, Kálmán, András, dr. Kálmár Barna, Kecskés István, ifj. Kéki Sándor, Kelemen Gábor, ifj. Kertész István, Kertész István, Kertész Mihály, Kerész János, Kiss Albert, Kiss Bálint, K. Kiss József, dr. Kocsár Gábor, Kopányi Dávid, Kovács Lajos, Kovács József polgármester, Kövendi Domokos, Kulcsár Endre, Kulcsár Gábor, Kurucz Miklós, Komáromy Antal, Márk Endre, Márton Imre, Máthé Miklós, ifj. Mike Ferencz Mór, Nagy Balint, dr. Nagy Zsigmond, T. Nagy János, Némethi Sándor, Otrokocsi Végh János, Pálffy Ferencz, Pálffy Gábor, dr. Peczkó Ernő, Pethő István, Polgári Sándor, Pongó Lajos, dr. Popper Alajos, Rochlitz Arthur, Sarkadi Ferencz, Seres András, Simon István, Sinka Sándor, Somogyi Pál, ifj. Schvariz Vilmos, Szabó Kálmán kereskedő, Szabó József, Szathmáry Ferencz, Szikszay Lajos, Szilágyi Bálint, Szűcs István, Taifer Ignác, dr. Tóth Emil, K. Tóth Kálmán, K. Tóth Sámuel, Török Bálint, dr. Tudas János, Zöld Mihály, Zöld János, Jámbor István, Jámbor János, Jobbágy János, Juhász Ignác, Varjas János, Várai János.

Alföld

id. Balogh

mati János

Hauer Bernos,

Hutty

Kaszanyitz

Kenéz Gy.

Koszorus

Lestyan A.

Miklós árv.

Lajos szá.

Salánki F.

lyi Tivada

József, J.

Váci Ján.

Vecsey V.

laffka N.

Leirat

Vecs

17.000.000

belügyi le

a kölcsön

kövezésre

sére való

dezi, a k

Az u

Varg

iratot a

sára vona

Elnö

2 küldött

Miskolczy

Dobieczy

A másod

Albert és

Elek. Az

gesztette.

Meg

rület: Sz

Bálint, dr

mogyi Pá

István. II

Schwarz

jegyző. M

Fejér Fer

III. kerül

mán, dr.

Lajos, id.

Juhász Ig

Töb

máynak

deletét. A

állitjak fe

tanács m

Tud

Tis

Szal

mertette

letét, hog

országi p

kel mag

Tud

Ezu

szavazás

földjét e

tás hozzá

H

Vec

a közgyű

hatósági

bizottsági

utján töl

Pét

lasztattak

Szikszay

Csa

tatott: K

Bihari Is

**Távol voltak:**

Alföldi Gábor, Áron Miksa, Áron Jenő, id. Balogh István, Debreczeni Lajos, Gyarmati János, Györfly Aladár, Györy Kálmán, Hauer Bertalan, Hajdu Gyula Horváth János, Hutflész Kázmér Hochfelder Jakab, Kaszanyitzky Endre, dr. Kemény Mór, dr. Kenézy Gyula, Kiss Áron, Komlóssy Arthur, Koszorus Lajos, Körner Adolf tanácsnok, Lestyán Adorján, Lusztig Károly, Medgyaszay Miklós árvaszéki ülnök, Németh András, Nagy Lajos számvevő, Puky Gyula, Rickl Géza, Salánki Ferencz, Sesztina Lajos, Szentkirályi Tivadar, Tamássy Béla, dr. Ujtalussy József, Jóna Dániel, Jóna István, Jóna János, Váci János, dr. Varga Emil, Varjas Sándor, Vecsey Viktor, Weichinger Károly, dr. Wolfka Nándor. Összesen 43-an.

**Leirat a nagy kölcsön ügyében.**

Vecsey Imre főjegyző ismerteti a város 17.000.000 kölcsönének ügyében érkezett belügyi leiratot. A tanács javaslatát, hogy a kölcsönt 65 évre veszi fel a város és a kövezésre és egyéb szükségletek kielégítésére való összegeket a nagykölcsönből fedezi, a közgyűlés elfogadta.

**Az új központi választmány.**

Varga Károly ismertette a belügyi leiratot a központi választmány újalakítására vonatkozólag. Választandó 24 tag.

Elnöklő főispán elrendeli a szavazást 2 küldöttséggel. Az elsőnek az elnöke dr. Miskolczy Jenő, tagjai Komlóssy Dezső és Dobieczy Sándor, jegyzője Varga Károly. A második elnöke Somogyi Pál, tagjai Kiss Albert és Márton Imre, jegyzője dr. Tóby Elek. Az ülést a szavazás tartamára felfüggesztette.

Megválasztottak a következők: I. kerület: Szilágyi Imre, Sinka Sándor, L. Nagy Bálint, dr. Tüdős János, K. Kiss József, Somogyi Pál, Balogh Imre ny. táblabíró, Tóth István. II. kerület: dr. Balkányi Miklós, ifju Schwarz Vilmos, Kiss Albert, Varga Károly jegyző, Márton Imre, Komlóssy Arthur, dr. Fajér Ferencz, Szabó Kálmán tanácsnok. III. kerület: Horváth István, Szabó Kálmán, dr. Varga Lajos, Pálffy Gábor, Zádor Lajos, id. Némethy Sándor, Váczy János, Juhász Ignác. Beadatott 94 szavazat.

**Az új gyógyszer-tár.**

Tóby Elek ismertette a belügyi kormányzatnak a 10. gyógyszer-tárra vonatkozó rendelkezését. A gyógyszer-tárat a homokkertben állítják fel. A szükséges intézkedéseket a tanács megtette.

Tudomásul vették.

**Tisza „nemzeti” vívmánya.**

Szabó Kálmán katonai tanácsos ismertette a honvédelmi kormány körrendeletét, hogy a közös hadsereg a magyarországi polgári hatóságokkal és magánfelekkel magyarul köteles levelezni.

Tudomásul vették.

**Eladott városi birtok.**

Ezután megtartották a harmadizbeni szavazást, hogy a város a Dobozi-ház ondódi földjét eladhassa. A közgyűlés eladáshoztás hozzájárult.

**Három bizottsági tagság.**

Vecsey Imre főjegyző előterjesztésére a közgyűlés elhatározta, hogy a köztörvényhatósági bizottságban megüresedett három bizottsági tag helyét **december 28-án** választás útján tölti be.

Péterfia-utcán választási elnökké választották: Szabó Lajos, helyettes elnökké: Szikszay Lajos és L. Nagy Bálint.

Csapó utcán választási elnökké választott: K. Kis József, helyettes elnökké: Bihari István és Pongó Lajos.

Választási helyiségek a régiiek maradnak.

**Befejezett fegyelmi ügy.**

Vecsey Imre főjegyző az elmebeteg Bereczky Lajos rendőrfogalmazó elleni fegyelmi ügy befejezését bejelentette.

Tudomásul vették.

**Az utadó.**

Csóka Samu adóügyi tanácsnok ismertette az 1905. évi utadó-költség-írányzatot. Elfogadták.

**Két választás.**

Ezután következett a kiadói állásnak választás útján való betöltése. A kijelölő bizottságba, amely a főispán elnöke alatt visszavonult, a közgyűlés dr. Bakonyi Samu, Kiss Albert és Szabó Kálmán tagokat választotta, a főispán pedig Dobieczy Sándor, Szilágyi Imre és Rickl Antal tagokat nevezte ki.

Kijelöltettek a pályázók közül: Raics Gyula, Szatmári Károly és Ebergényi Antal. A közgyűlés közfelkiáltással Raics Gyulát választotta meg, akinek helyére irnokká az első helyen jelölt Fehér Lajost választották.

**Szavazások.**

Király Gyula tanácsnok előadása alapján tudomásul vette a közgyűlés a Simonffy János epreskerti faraktárnok 1903. évi számadására tett tanácsi előterjesztést.

Megejtették ezután a névszerinti szavazást a házipénztár feleslegpénzének chequeszámlán való kezelése, valamint a gyampénztár és házipénztár által kezelt alapok gyümölcsöző elhelyezése ügyében, hogy mely takarékpénztárban helyezze el azt a város és mily mértékben. A tanácsi előterjesztést egyhangulag elfogadták.

**Csokonai-ház.**

Oláh Károly a tanács nevében javasolja, hogy a város vegye meg Csokonai Vitéz Mihály szülőházát 72.000 korona vételárért a kereskedelmi és iparkamarától.

Elfogadták.

**Földeladás.**

Kertész István az elepi 18 hold 663 négyszögöl városi föld megvételére nézve előnyös ajánlatot tett. A tanács javasolja, hogy a földet a kérvényezőnek adják.

**Hajdu Gyula felebbezése.**

Hajdu Gyula nyugalmazott városi tanácsnok a „Debreczeni Független Ujságban” annak idején közölt felebbezését az új baba képző intézet építése ügyében a tanács elutasítani javasolta, mert az építkezés már teljes erővel megkezdődött.

Márk Endre a kényszerítő körülmények hatása alatt elfogadja a tanácsi javaslatot, de szóvá teszi a dolgot a jövőre való tekintetből. Szép a takarékoskodás, de 1900 kor. megtakarítás számba sem jöhet, amikor a helybeli építő iparosok mellőzéséről van szó. Indítványozza, hogy utasítsák a tanácsot, mások a határozat jogerőre emelkedése nélkül ilyen munkához hozzá ne foghasson.

Aczél Géza főmérnök kijelenti, hogy ugyanazon mesteremberek kapták meg a munkát, akik a csoportonkinti ajánlatokat tették. Az építkezés egyébként már nagyon előrehaladt. Az egyik már pár nap múlva tető alá kerül.

Herczeg János csatlakozik Márk Endre fejtegetéséhez.

Márk Endre indítványozza, hogy 10.000

koronát meghaladó, új építkezésnél a tanács köteles a határozata jogerőre emelkedését bevárni.

Az indítványt 29 szóval 26 ellen a közgyűlés elfogadta ugyan, de Hajdu Gyula felebbezését, — miután az már tárgytalan, elutasította.

**Homokkert főútja.**

Harsányi Gusztáv kertgazda és homokkerti birtokostársai kérelmezték a homokkerti főút kiszélesítését, de beadványukkal a tanács elut sitotta. Az elutasító végzés ellen a közgyűléshez felebbeztek.

Ferenczy Gyula pártolja a homokkerti lakosság kérvényét.

Dobieczy Sándor nem akar eltérni a szabályrendeletől, bár szegyeteljesnek tartja ő is a homokkerti állapotokat. Indítványozza, hogy az utat legalább az iskoláig szélesítsék ki.

Aczél Géza főmérnök is óhajtja a rendezést, de nem a házi pénztár terhére mert akkor a többi kertség is hasonló kérelemmel áll elő.

Herczeg János felemlíti, hogy a Tóczoskert, ahol a főmérnök nyaralója is van, bár sokkal kisebb a Homokkertenél, ott mégis van jó út, sőt gázvilágítás is.

Aczél Géza főmérnök kijelenti, hogy a Tóczos kertbe törvényhatósági ut vezet, az ő villájához vezető utat pedig a birtokosok készítették.

— Hát a gázvilágítás — kérdi Herczeg.

Ferenczy Gyula kéri a homokkerti főút kiszélesítését. A tanácsnak van reá alapja.

Márk Endre: Ott van a szépészeti vagy kisajátítási alap, onnan lehet a költségeket fedezni. Indítványozza, hogy a tanács a márcziusi közgyűlés elé az utnyitás dolgában javaslatot tegyen. (Helyeslés.)

Az elnök feltette a kérdést, hogy ki szavazza meg a tanácsi javaslatot? Nem állt fel senki, még a tanácsbeliek is ülve maradtak. Így hát Márk Endre indítványát egyhangulag elfogadta a közgyűlés.

**Apró-cseprő ügyek.**

Gyorsan végeztek ezután a tárgysorozat hátralevő pontjaival. Szabó Józsefet polgárosították 120 korona lefizetése ellenében; Erdélyi István tb. rendőrkapitánynak és Fehér Mihály rendőrbiztosnak 3—8 havi szabadságidőt engedélyeztek, Csukás Lajost évi 276 koronával rokkantság címén nyugdíjazták, Bereczky Lajos rendőrfogalmazót, aki elmebeteg, 1350 koronával végkielégítették, kihirdették dr. Halász Lajos, dr. Trocsányi Gyula, dr. Brokes Ernő orvosi és Szalay Péter állatorvosi oklevelét, mire a közgyűlés 8 órakor véget ért.

**Politikai híreink.**

(Budapest, december 1.)

**Hadüzenet Tiszának.**

Andrássy Tivadar beszámolt Gál-szécsen. Lelkünk igaz örömeivel üdvözöljük a fiatal főurat. Üdvözöljük nyílt, férfias kijelentéseért, midőn kimondja, hogy „lekiismerete tiltja Tiszát követni alkotmánytörő útján”. Igen érdekes kijelentés követte Andrássy Tivadar beszámolóját. Utána ugyanis öcsője, Andrássy Gyula szólalt fel, s a szabadelvűpartból kilépett képviselők nevében egyenesen hadat üzent Tiszá-

nak. Kijelentette, hogy a kilépettek nem maradnak tétlen szemlélők, hanem „küzdenni fognak az erőszak ellen. bárhonnan jöjjön is az”. Azzal végezte beszédét, hogy éppen úgy készen áll harczra az alkotmány védelmére, mint Tisza az alkotmány eltiprására.

#### Wlassics is tiltakozik.

Wlassics Gyula, a Széll kormány volt közoktatási minisztere, ez az erős logikájú jogász gyönyörű hangon tartott levelet intézett választóitához. Nyíltan kijelenti, hogy Perczel Dezső államesínyjét „képviselőházi határozatnak el nem ismeri”. Nem ismerheti el, mert a házszabályokon a Perczel elnök által tett erőszak a képviselőház határozatának törvényes jogkellékeit semmisíti meg. Ebből kifolyólag a hozni szándékolt törvényeket teszi törvénytelenekké. Wlassics levele végén kimutatja, hogy a jogrend helyre kell állítani. Ezt pedig csak parlamentáris uton lehet. Drákói szigorral, kitalításokkal és kivezetésekkel a Ház rendjét helyreállítani nem lehet. Ezzel — végzi levelét — nem lehet mást elérni, mint elkecseregettséget, visszavonást, az állami jogrend nagy erkölcsi értékének megcsorbítását, a jogok és köteleességek összhangjának megzavarását. Ebben a politikában nem kívánok részes lenni. Eljárást önmaguknak bívatva megítélni, ítéletüket nyugodtan várom.

#### Az ifjúság igazi oktatója.

A kolozsvári prorektor, dr. Apáthy István az egyetemi polgárokhoz beszélt. Tisztán, világosan és egyszerű szavakkal ecseteli a helyzetet. A legnagyobb vehemenciával tör a kormány és házelnök merénylete fölött pálczával s beszédében végén igaz forradalmi hang nyilatkozik meg, a midőn ezeket mondja: Sietnünk kell! Ha várunk még egy utánunk jövő nemzedékre, akkor késő lesz talán. Sietnünk kell! Határozzátok el, hogy ti lesztek az a magyar nemzedék, mely megmenteni a magyar földet a magyarok számára; halmozzátok munkával és tanulással az erőt és szívjaitok magatokba a keserűséget és haragot, hogy az majdan egy minden ediginél hatalmasabb forradalomban — bár adná az ég, hogy vértelenben — kitörjön, halott törvényeinket életre keltse és ősi alkotmányunk várát visszavivja”.

### Tisza István kudarcza Győrött.

Vagy a rosszul sikerült vidéki kirándulás.

[Ünneplés helyett: kövek! És huszár ruhamok!]

Győr, december 1.

Grof Tisza István miniszterelnök és gárdája ma délelőtt érkezett Győrbe, hol a budapesti vigadóbeli „bizalmi” gyűlés második kiadásának szállítása volt kitűzve. Tisza István kíséretében voltak a következő képviselők:

Gajary Géza, Belitska Béni, Lónyay Géza, Kubinyi Géza, Horánszky Lajos, Bujanovics Gyula, Daróczy Aladár, Nyegre László, Sacellary György, Erdély Sándor.

Konkoly-Thege Miklós, Nagy Ferencz, Vojnich Sándor, Münnich Aurél, Szerb György, Heltai Ferencz, Égerer József, Szóts Pál, Telecsky Kristóf, Katona Mór, Kresmarik János, Heinecz Hugó, Schmidt Károly Révai Mór, Farkas Abris, Feszty Béla, Tuba János, Rosenberg Gyula, Fischer Sándor képviselők.

Mikor Tisza István vonata Komáromba érkezett, már a pályaudvaron várta az ottani szabadelvűpárt egy deputációja, melynek nevében Nagy Vilmos szabadelvűpárti elnök üdvözölte.

Tisza az üdvözlésre azt válaszolta, hogy a nem várt megtiszteltetést szívből köszöni. Nagy és szent ügy szolgálatában állok — ugymond — minden erőmet bele is fektetem akciómba. Azzal az erővel, amit Isten adott, dolgozni is fogok a siker érdekében. A siker azonban attól függ, hogy az ország megéri-e és tudja-e, mily nagy érdekek megmentéséről van szó. A mostani kritikus percekben minden emberre szükség van és azért örömmel látja, hogy a komáromiak a szentügy szolgálatába állottak.

#### A dalárda éneke.

Ezután a vonat tovább indult. Győrben óriási tömeg gyűlt össze a pályaudvarra. A szabadelvűpárt, kiegészítve a helyi dalárdával, dr. Németh Károly vezetésével jelent meg és a berobogó vonatot éljenzéssel üdvözölték. A vonatból kiszállott miniszterelnököt ezután szintén dr. Németh Károly üdvözölte, amit a miniszterelnök csaknem ugyanazokkal a szavakkal honorált, mint a komáromi szabadelvűket. Elmondta, hogy nagyon szívesen jött, mert az ügy, melyben maradt, oly becsületes és szent, hogy ő minden erejét annak szolgálatába bocsátja és így a siker nem is maradhat el. A siker titka azonban a kölcsönös bizalom, melynek a győri szabadelvűpárt fényes jelet adta. — Kéri őket, hogy az erő és férfias bátvság vezesse őket továbbra is.

#### És a midőn az utoza dalol.

Itt a pályaudvar külső, utcái részéről fülsikeítő lármá, zaj, abezugolás, ordítás hangzott fel. A pályaudvarra be nem bocsátott polgárság az épület előtt, az utczán óriási tömegben gyűlt össze és nesztét véve, hogy a vonat már berobogott és a miniszterelnököt üdvözlik, a kormányelnökről és akciójáról ilyen tüntetéssel juttatta kifejezésre véleményét. — A zaj és óriási abezugolás hihetetlen mérvet öltött, amikor Tisza alakja a szoldos gárda kíséretében feltűnt az állomásépület kijárásánál, valamennyien szinte belesápadtak, látva a felháborodásnak azt az elemi kitörését, mely a vigézőkedő gárdát a polgárság részéről fogadta. A miniszterelnök a gárda fedezete alatt sietve kocsiába szállt a kocsi megkapta az utasítást: minél gyorsabban! — és ezzel a kocsi az óriási tömeg szinte fenyegető felháborodása közt hajtatoit gróf Széchenyi Miklós püspökhöz, hol a miniszterelnök és gárdája megállt egy pillanatra.

Innen lejöve Tisza és gárdája ismét kocsiába szállottak és befordultak a Széchenyi-terre, ahol óriási, sűrű embertömeg várakozott rájuk. Mikor a kocsior látható lett, leirhatatlan lármá, kiabálás, tombolás tört ki.

#### Le a gazemberekkel.

— Abczug Tisza! Le a gazemberekkel! — kiabálta a sok ezer torok. Mikor pedig a menet a térre ér-

kezett, egyszerre valóságos közápor zúdult a menetre. Egy hatalmas ködarab bezutta Tisza kocsijának ablakát, az üveg izzé-porrá törve bevágódott a kocsi Tisza nyaka közé és arczába, meg is sebesítve őt.

Erre a már előzetesen az egész városban szétszórta huszároknak és gyalogos katonáknak a térre kirendelt csapatai működésbe léptek. A huszárezred két attakot intézett, úgy hogy annyira megtisztították a teret, hogy Tisza fogatának utat nyithattak és a miniszterelnök nagyobb baj nélkül juthatott a Vigadóig. Ott történt, hogy amikor Tisza kiszállt a kocsiából, egy ember ütésre magasra emelt bottal előtte termett és éppen le akart csapni, mikor a rendőrségnek sikerült lefogni az illetőt. Mindez egy szempillantás alatt történt, úgy hogy csak kevesen láthatták és ezért erről ellenőrizhellen hírek kerültek forgalomba a városban.

#### A menaszéria.

Tisza és gárdája így nagyobb baj nélkül bejuthattak a Vigadóba, amely közép nagyságu terem, melyet igen vegyes, első pillanatra látható szemenszedett népség nem egészen töltött be. Alig volt közük választó, csizmás parasztok, kétes egzisztenciák és a budapesti vigadóbeli zsákhordó és egyéb népségekhez hasonló alakok voltak, akik bamba arccal várták, miért is gyűjtötték össze és rendelték be őket. Valóban szomorú látvány volt, mikor a miniszterelnök ezt a népséget kinevezi a magyar közvéleménynek és erre appellál.

Tisza és gárdája a pódiumon foglalt helyet, körülötte volt a helyi, továbbá a soproni, komáromi és pápai szabadelvűpárt néhány kiküldöttje.

#### Tisza nyilatkozatai.

A gyűlést Kautz Gusztáv nyitotta meg érthetetlen szavakat motyogva.

Utána Tisza emelkedett szólásra és azokat ismételte, amiket már százszor is elmondott a parlamentben és azonkívül és amin már minden utcagyerek jól mosolyog. Elmondta hogy mikor az obstrukciónak vége volt, békés munkájában szép eredményeket ért el a parlament. Azonban nem lehetett észre venni, hogy a parlament maga szívonala alá szállt, elvi harcra szó sem lehetett, kocsi mai jelenetek, kicsinyes érdekek színhelye lett a parlament. A sülyedés és zűlés utjának leírásában azonban nem akarja végigvezetni a közönséget. Emlékeztet a parlamenti vesztegetés afféréjére, amelytől ő husz mértföldnyi távolságra állott. Rothadás szaga ütötte meg az ember orrát és minden becsületes, tisztességes embernek be kellett látni, hogy elérkezett az az idő, mikor megálljt kellett kiáltani. A parlamentárizmus formása és lényege közt disztingválni kell, Dániel javaslata nem végleges, csak ad hoc a végleges revízióra. Ő megpróbálta békés uton, nem sikerült. Az ellenzék belekapaszkodott a délutáni ülésbe

**Mesés olesó árban eladatnak Gerő**  
a raktáron lévő összes téli férfi- és gyermek ruhák **➤ férfi ruha áruházában, ➤**  
DEBRECZEN, Piac-utca 47. sz. a Dróher sörcsarnok kapuja mellett (az „Emke” kávéházzal szemben.)

is, és arról azt hirdette, — hogy házszabály — és törvénysértés, ho ott pedig nem az és minden ez alapon hozott határozatot semmisnek fog tartani. Ez a törvényes többség akarásával szemben a kisebbség meg nem engedhető lázadása. Ama dilemma előtt állott, hogy vagy meg hátrál, vagy a lényegét a forma hátrányára megmenti. Hogy miért csak most állott elő? Erre csak azt felelheti, hogy már régebben kellett volna. Széll politikája elvesztöbe vitte a nemzetet. Rá kellett tehát térnie a másik utra. A nagy harcban csak a nemzet lehet a bíró. Beszédét ezekhez hasonló, már ismert frázisokkal fejezi be, mire néhány szóval Kautz bezárta az gyűlést.

### Az igazi haddel hadd!

Ekkor kezdődött csak az igazi hadd el hadd!

A néptömeg újra összegyűlt a Széchényi-téren és amikor megkezdődött a gyűlésről való levonulás, újra kitört a leirhatatlan, borzalmas zaj és abczugolás. Ujra kövek és sár-tömbök repültek a miniszterelnök felé. A helyzet kezdett válságos lenni. A huszárok vezetője kardot rántott és ügető lépésben a tömeg ellen vezényelte a husárokat. A tömeg sikongva, fülsiketítő lárna közben futni kezdett és a huszárok támogatására jött gyalogság beszorította a tömeget a Széchényi-térbe torkoló négy utcába. A gyalogság rohama megtisztította a teret és Tisza gárdistáival kocsiba szállhatott. Azonban nem mert abba a kocsiba szállani, a melyben jött, mert félt, hogy a bezúzott ablakról felismerhetik. Kocsit váltott tehát és a legnagyobb titokban katonaság és rendőrök fedezete alatt a kocsin gyorsan elvágtatott.

Az egész város valóságos ostrom-állapotban van. Minden utcán szuronyos katona őrségek czirkálnak. A lakosság felháborodása leirhatatlan és abban a bizsomban, hogy mindenki, aki a gyűlésre jött Tisza miniszterelnök gárdájához tartozik, még az újságírók kocsijait is kövekkel, sárral dobálják meg. A városban oly nagy az izgatottság, hogy komoly összetűzéstől tartanak. — A választó polgárok megadták a feleletet Tiszának. Azt a „bizalmat“, amiben itt része volt egy hamar felejtse el . . .

Mi azt hisszük, hogy Tisza Czézárnak nem igen lesz kedve mostanában a jó vidékre elkalandozni.

### Tájékoztató.

**December 3.** A kaszinó estélye.  
**December 4.** A »Bichur cholim« este 8 órakor halestélyt rendez a »Frohner« vendéglőben.  
**December 4.** A kereskedő társulat disz-közyűlése délelőtt 11 órakor, 1 órakor lakoma a Bikában Zádor Lajos tiszteletére.  
**December 10.** A polgári asztaltársaság hangversenyyel és felolvasással egybekötött krisanteum-estély a Dréher-sörcsarnokban este 8 órakor.

**December 15.** Hajdúvármegye közgyűlése  
**December 31.** Az István-gőzmalom munkásainak önképző és segélyző köre a Margit-fürdő disztermében Sylvester-estélyt tart.

**Január 7.** A hentes és mészáros ifjuság bálja a Bika disztermében.

## UJDONSÁGOK.

### Közyűlési képek és hangulatok.

A hangulat a közgyűlés előtt olyan volt, mint az egyik urnak a hasonlata, midőn kérdezték, hogy az esendőségek felől milyen vélekedéssel van?

— Ma délelőtt vastagon hullott a hó az égből és ime délutánra nagyrésze pocótávé olvadt . . . Attól tartok, hogy a Mártonék indítványának aláírói is — leolvadnak . . .

Ugy is történt. Az aláírók közül 14-en otthon maradtak. Talán a sikos uttól retentek vissza, vagy talán náthát kaptak?

Hanem öt nem várt szavazat és a szabadelvűpárt nem befolyásolható elemeinek a távolmaradása, helyreütötték a kishitűek félrelippenését! Győzött az igazság!

Találó megjegyzés hangzott el a Bakonyi hatásos beszéde folyamán; midőn a Tisza-had bomlását vázolvá előadta, hogy már az Andrássyak, meg a többi grófok, sőt a valóságos belső titkostonácsosok is ott hagyták — Tiszát.

— No, a királyi tanácsosok nem hagyják ott! jegyzé meg valaki.

Szegény Dobieczyk! Ő elmondhatja: — Még egy ilyen szónoki diadal és akkor aztán hiában kinája fel a homokkertieknek az Andrássy illetőleg egy egyenesebb, szélesebb sugár utat.

Az öreg Simonffy Imrának sem volt szerencsés napja. A szónoklata valóságosan végelgyengülésben mult ki. Az öreg ur még a miatt is neheztelt, hogy az utcán dalolászik a tömeg. Meg is mondta neki Benedek Jancsi:

— Bezzeg, mikor még Imre bácsi is pirospántlikás vitéz volt, nem volt ilyen nagy ellensége a notának . . . Sokat eldalolták a táborban a »piros bársony süveg«-et . . .

Dóczy Emil alügyész is a mameluk-részre szavazott. Nem akarták elhinni.

— Lássuk! Lássuk! . . .  
A sok kiáltozásra az ajtómelletti mezei hadak közül előkeltett állania . . . És az Emil mosolygott is, meg nem is . . . Különösen érezhette magát az ellenzék — kitapsolására.

No, de a polgár-nestert már aligha nevesi ki Tisza királyi tanácsosnak. Nemmel, Tisza ellen szavazott. Éljen!

### Protestáns-estély.

A Hittanszaki Önképző Társulat ma bocsátotta ki tizenharmadik Protestáns-Estélyére szóló meghívóit. Midőn azt alább egész terjedelmében közöljük, egyszersmind külön is felhívjuk a Protestáns Estélyek közönségének figyelmét erre az eddigénél is nagyobb és fényesebbnek ígérkező estélyre. Az a nagy érdeklődés, a mely ez estélyek iránt kezdettől fogva s mindinkább nagyobb körben nyilvánul, azoknak nemcsak jogsultságát, de szükségességét is igazolja. Csak

az a sajnálatos, hogy az irántuk érdeklődő közönség nem részesülhet állandóan e nemes estélyek szellemi élvezetében, mert a főiskola diszterme ily népes estélyek tartására felettébb kicsiny. Ha a H. Ö. T. ily műsoru és ily sikerű estélyeket tud rendezni, mint a minőt ez a meghívó is mutat és ígér, bizony megérdemelne, hogy nagyobb közönségnek, szélesebb hatáskörben munkálhassa nemes czélzatát. Eppen azért helyeseljük azt a felfogást, minek, mint magánaton értesültünk, a Társulat vezetősége is helyt óhajt adni, hogy legalább egyszer egy évben teljes közönségének nyujt módot a Prot. Estély látogatására. Ugy hallottuk, hogy a tizenötödik, ily nagyarányu Estély rendezése márczius havára már tervbe is van véve.

A vasárnaphoz egy hétre tartandó legközelebbi Estély meghívóját különben itt adjuk:

1. „Jézus ölébe bizton . . .“ Doane W. H. Férfikarra átírta: Mácsai Sándor. Előadja: a főiskolai énekkar.

2. Szabad előadást tart: Jánosi Zoltán debreczeni lelkész.

3. F. Chopin: As-dur Ballada. Zongorán előadja: Poosch Margit urleány.

4. „Az Ur itél.“ Irta dr. Várady Antal. Melodramai zenéjét szerezté: Nemes Elemér. Szavalja: Peley József hittanhallgató. Zongorán kíséri: Ujváry Ilona urleány, harmoniumon kíséri: Alföldy Béla tanító

5. Erkel F.: Nyitánya „Hunyadi László“ operából. Előadja: a tanítóképző-intézet vonós zenekara, Karakas István tanítóképezdei növendék vezetése alatt.

6. A debreczeni bibliáról felolvasást tart: Zoltai Lajos városi s.-levéltárnok.

7. „Jézus a tengeren.“ Irta: Fejes István. Szavalja: Bartha Berta urleány, a Svetits-intézet növendéke.

8. Gluck: Himnusz. (A papnők kara.) „Iphigenia Taurisban“ című opera IV. felvonás, 2. jelenete. Alföldy Béla tanító vezetésével előadják: I. soprán: Agárdy Erzsébet, Alföldy Gizella, Hézszer Margit, Sáfány Ida, Sebessy Éva, Vad Ilona; II. soprán: Barla Szabó Margit, Bartha Ilona, Pápay Margit, Pólya Mária, Sebessy Margit, Stark Lenke urleányok, az ev. ref. felsőbb leányiskola és tanítóképző intézet növendékei; I. hegedűn: Aranyi Kálmán, Karakas István, Kiss András; II. hegedűn: Gémesi Jenő, Saja Vilmos, Szilágyi Benő; mély hegedűn: Hajdu Béla, Székely Sándor; gordonkán: Lehoczky József: nagybőgön: Munkácsy György, az ev. ref. tanítóképző intézet növendékei.

9. Közének: a 130. dicséret 1. verse.

— **Hitelesítő közgyűlés.** A csütörtöki közgyűlés jegyzőkönyvét ma délután 4 órakor fogja a törvényhatósági bizottság hitelesíteni.

### — Az akadémiai ifjuság gyűlése.

Az akadémiai ifjuság az este 6 órakor a Függetlenségi Kör helyiségében gyűlést tartott, melyen Benkeő Viktor, mint a gyűlés összehívójának felhívására az ifjuság politikai tüntetésének, demonstrációjának rendezése, szervezése czéljából egy 20-as bizottságot választottak. E permanens bizottság rendezi a szombat esti gyorsvonattal, a vasárnapi tiltakozó népgyűlésre érkező el-

a 39. gyalogezred zenekara tart hangversenyt. Belépő díj nincs. Kezdeté este 8 órakor. Számos látogatót kér **KISS ADOLF** kávéház tulajdonos.

# Szombaton az Emke-kávéházban

lenzéki képviselőknek az ifjuság részéről leendő fogadását, üdvözlését, ugyancsak ez vállalja magára a vasárnapi tiltakozó népgyűlésen a rendfentartás munkáját is. A 20-as bizottság első ülése ma délután 2 órakor lesz a „Függetlenségi Kör” kisebb termében.

— **Rákóczi ünnepély.** A római katolikus főgymnáziumban fényes és díszes közönség előtt tartották meg a felolvasó estét. E magas színvonalu estének minden száma pompásan sikerült. Ezek a csütörtöki felolvasó esték a legnépszerűbb összejövetelek lesznek még. Ez alkalommal nagy Rákóczi Ferencz dicső emlékének áldoztak a közreműködő jeles erők.

— **Dégenfeld József gróf Tisza ellen.** A délutáni közgyűlésnek, midőn a Tisza-ellenes bizalmatlansági indítványt tárgyalták, amely az államcsinyt elítéli, azt megsemmisíteni kéri, az egyik legsúlyosabb ellenzéki szavazata a Dégenfeld József gróf főgondnok, főrendiházi tag, nyugalmazott főispán szavazata volt. Határozottan, szilárdan adta le „nem” szavazatát Tisza István ellen. Ezért már a közgyűlési teremben tüntetőleg éljeneztek a gróft; de az igazi lelkesedés üdvözava csak akkor zugta körül, midőn a városháza elé kiért. A tanuló ifjuság ünnepelte a gróft, a ki az alkotmány védői közé állott.

— **Adományok.** A siketnémák intézete javára a következő adományokat vettem s nyugtatom köszönettel: Gyulavári község 4 kor. 90 fill. Avasujváros 35 fill. Köröstarcsa 60 fill. Küküllővár 1 kor. Mohács város 5 kor. Késmárk város 5 kor. Kémer község 40 fill. Harsányi Sándor ev. ref. lelk. Turkeve 2 kor. Puky Gyula nyug. főispán 9 kor., az anyakönyvi hivatal perselye 9 kor. 67 fillér, a debreczeni kézügyesítő egyesületől 20 kor. Istvánölgy község 2 kor. 40 fillér. Füleky Pál egyesületi pénztáros.

— **A kolozsváriak és a Magyar Szó.** A kolozsvári „Egyetemi Kör” tegnap este tartotta meg rendkívüli közgyűlését, melyet abból az alkalmából hívott egybe a kör elnöksége, mivel a tagok sorából irásbeli indítvány adatott be az iránt, hogy a „Magyar Szó” című napilap tiltassék a kör olvasóterméből. A közgyűlés, melyen dr. Kiss Mór egyetemi rektor is jelen volt, magáévá tette az indítványt s a „Magyar Szó”-t a körből kitiltotta. A határozat indoklása nem annyira politikai alapon nyugszik, mint inkább arra arra van fölépítve, hogy a nevezett lapnak a mások elvei iránt tanusított türelmetlensége és az erőszakos, nyers hang nem egyezik meg a kolozsvári egyetemi ifjuság erkölcsi érületével.

— **Köszönetnyilvánítás.** Nagy Ferencz takarékpénztári igazgató ur a csapókeri olvasókör könyvtára részére 32 értékes könyvet ajándékozott. E szives adományért hálás köszönetet mond az elnökség. — A csapókeri olvasókör felolvasásai sorozatát folytatni fogja f. hó 4 én Vasárnap délután 3 órakor Veress Gyula tanító a „japánokról”. Kovács János elnök.

— **Tanonczok nappali oktatása.** Tóth Kálmán ipartestületi elnök, kinek már sok üdvös eszme megvalósítása köszönhető, egy új, nagyfontosságú eszme megalkotásával szerzett újból meglepetést az előjáróknak. Eszméje humanus, emberséges, egy régi szomorú állapot megszüntetésének a mozgató rugója. E öterjesztette, hogy a mai tanoncz iskolai viszonyok között hétköznap

este 6—8 óráig és vasárnap egész nap arra kényszerítik az iparos tanonczokat, hogy iskolába menjenek és így ezen tanonczok nemcsak, hogy egész nap dolgoznak, de még az estétől és vasárnaptól is megfosztatnak. Hogyan lehet kívánni az egész nap dolgozó tanoncztól, hogy este még csak figyelni is tudjon az iskolába és hogyan legyen a tanoncz vallásos, mikor istentisztelekre menéshelyett iskolába járásra kényszerítetik. Előadja, hogy a nagymérvű iskola mulasztásoknak ez az oka és ezért kell a nappali oktatást megvalósítani, mely által a tanoncz estéje és Vasárnapja szabaddá tétetik. Minthogy ezen rendkívül fontos eszme az állandó iparos tanoncziskolában megvalósítható lesz és ennek behozatala magára a város kiadásaira is sokkal előnyösebb és czélszerűbb lesz, az előterjesztését elhatározta s hogy annak megvalósítását minden erejével támogatni fogja.

— **Meghaltak.** Kapusi Sándor ev. ref. 15 hónapos, Czilbecz László ev. ref. 16 napos, Németi Erzsébet ev. ref. 18 éves, Bodnár György ev. ref. 64 éves, Goldstein Jakab izr. 5 hónapos, Gulyás Demeter g. kath. 29 éves, özvegy Lajos Jánosné Nagy Zsuzsanna ev. ref. 65 éves.

— **Tilokzatos zsebvágás.** Titokzatos zsebvágás történt csütörtökön délután 1/2 1 órakor. Kövér Béla kereskedő segédet a kistemplom-bazár sarkán megszólította egy fiatal ember. Az égő szivarkájáról tüzet kért tőle. Kövér gyanútlanul tartotta oda a tüzes szivarkát és eközben toppant hozzájok egy másik ösmeretlen fiatal ember. Ez meg azt kérdezte Kövértől:

— Kérem, merre van a Kovács Gyula üzlete?

Kövér a fiatal ember-felé fordította fejét... Majd mind a két jómadár távozott és mintegy 15 perc múlva vette észre, hogy a kabátja fel van vágva és a pénzes tárczája eltűnt. A tárczában 6 darab 20 koronás bankjegy, 1 darab 10 koronás bankjegy és egy aranylánczról óraról szóló értékjegy volt. A szivargyújtás ürügye alatt veszedelmes zsebvágók környékeztek meg a gyanútlan fiatalembert.

— **Asszonyok miatt.** A homokkertben szomszédosok G. és B. Mind a ketten vasutasok, sőt jóbarátok. Az asszonyaik azonban összeveszttek, úgy hogy szó szót ért, majd a veszekedésbe beleszóltak a férfiak is, aminek a vége az lett, hogy B. követ ragadott és azzal úgy föbe kólintotta G.-t, hogy súlyos sérülést szenvedett.

— **Az ismeretlen tettes.** A tél sok kétségbeesett embert sodor tilalmas lépekre. Takács Péter, ki a Miklós-utca 15 szám alatt lakik, panaszt tett, hogy még a múlt hó 24-én az ólból téli szürke kabátját, kék ingjét, tajtékpipáját ellopta az ismeretlen tettes. Károsodása 12 korona érő.

— **Az esernyő miatt.** T. Nándorné már régebben bepanaszolta F. Zsuzsát volt cselédjét, hogy az, midőn a helyéből távozott, 8 koronás selyem esernyőjét elvitte. Ma a piacon találkozott a cselédleánnyal. Nem is engedte tovább, azonnal rendőrkézére adta. Zsuzsa leánynőnek most számolnia kell az esernyőről.

— **Senki se vásároljon addig karácsonyi és újévi ajándékot, míg meg nem tekintti Mentze Henrik ujdonságok áruházában (Piac- és Szt. Anna-utca sarkán) a nagy Karácsonyi kiállítást, mely már december hó első napjában megkezdődik. Meg-**

győződtem arról, hogy ha igen tisztelt vevőközönségemet állandóan szép, szolid és czélszerű árukkal szolgálom ki, fokozott mértékben növeli az üzletem iránt már eddig is tanusított nagyrabecsült bizalmát; miért is nem sajnáltam a fáradságot és a nagy anyagi áldozatot, összeköttetésbe léptem a külföld és belföld legelsőbb rendű gyárosai-  
val s üzletemet felszereltem oly sok, szép, új, czélszerű és izléses ujdonsággal, hogy képesnek érzem magam még a legkényesebb igényűeket is áruimmal kielégíteni. Különösen a gyermek-játékokban, fröbelszórakoztató és társasjátékokban, valamint czélszerű háztartási cikkekben és műiparukban vannak rendkívül érdekes ajándéktárgyaim. Már saját érdekében is tekintse meg mindenki a látványosság számba menő ezer és ezerféle ujdonságaimat. Az olcsó szabott ár minden darab árun látható. Teljes tisztelettel: **Mentze Henrik.**

— **Zene-estély a Magyar-Király kávéházban.** Napról napra fokozottabb látogatottságnak örvendő, pompásan berendezett Magyar Király kávéházban ma este Kiss Béla teljes zenekarával hangversenyt tart. A figyelmes és előzékeny kiszolgálásról az előnyösen ismert Erős Jakab kávész gondoskodik.

— **Letzter József** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujjalussy-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejárataánál lévő kirakatban látható.

## Egyházak és iskolák.

— **Az egyházkerületi közgyűlés berekesztése.** A tiszántúli ev. ref. egyházkerület közgyűlésének harmadik napja feltűnően megcsappant érdeklődés mellett folyt le. Alig 30—35-en jelentek meg. Dégenfeld József gróf főgondnok és Kiss Aron püspök elnökök, mint jegyzők: Sass Béla, Ujjalussy Béla, Szele György és dr. Bartha Béla működtek közre. Az előterjesztések, jelentések, főlebbezések, véleményezések, leiratok kapcsán leginkább háziügyekre vonatkozó határozati javaslatokat nagyobbrészt szónéakül fogadták el illetőleg vették tudomásul. Palemitést érdemel, hogy a debreczeni tanítóképzőintézet és a vele kapcsolatos nőnevelő intézet tanári kara azon kérelmének helyt adtak, hogy jövőre, törvényadta jogoknál fogva, jövőre az egyházkerület közgyűlésre egy kibelőlki választott képviselőt küldenek. Máramarosvármegye közönségéhez köszönő iratott intéznek az ujjogi tanszék felállításáért. Egy felterjesztés folytán kimondták, hogy a legátusok kiküldése a régiben marad, az az, ha nincs elég theologus, jogász, tanítóképzésdés a legátiókra, akkor felsőbb VII—VIII. osztályos gymnázisták is kiküldhetők a legátust igénylő egyházaknak.

Szóba került a gebei lelkész fegyelmi ügye is, a ki az egyházmegyéhez, majd most az egyházkerülethez intézett felebbezésiben olyan kitételekkel él, Szikszay Zoltán esperes előadása szerint, melyek alkalmasak újabb fegyelmi ügyekre. Visszatartották az egyházmegyéhez. A régi jó időknek maradványaként tűnik fel az a szoltárkiadás, melyet Debreczen és az egyházkerület együtt adnak ki. Meglehetősen lanya érdeklődés mellett morzsolták le a tárgysorozat hátralevő pontjait; a közgyűlés még mindig a tegnapi szavazás hatása alatt állott, midőn visszavetették az államsegélyt. Az államsegély barátjai szerint ez nem megoldás, csak elodázás és bár jobb szeretnék ők is az állam nélkül megoldani a főiskola válságát, végül mégis csak az államra szorúlnak. Van, a ki beösméssel van, hogy időszerűtlenül, illetőleg alkalmatlan időben vettették fel ez a kérdés, midőn a minisz-

terelnök  
ditette  
cylan v  
állams  
vázása  
iránt a  
még a  
kal rok  
Domab  
lamseg  
említett  
zalmi

A  
zsolása  
érdeklő  
a közgy  
püspöki  
csak az

VA

Folyó  
Debrec

Vigjáté

Erőd, un  
báró, ny  
Palágyi  
Karolin,  
Mártha  
Faragó  
— Hav

Holnap

A

Eredet

z

szép k  
jük ki  
tegnap  
volna  
toják  
melyb  
kyné é  
sem h  
Sebest  
res pa

IAI

a tegn  
töltött  
tizenk  
és orn  
verasz  
vezett  
sért k  
orvos  
ban l  
de ké  
folyt  
élet E  
hogy  
Zámó  
A ten  
Beóth  
1838  
ször  
ramm  
majd  
zott.

terelnök, Tisza István államcsinnye megrendítette a törvényekben is a bizalmat; sőt olyan vélekedés is van, hogy az iskolai államsegély igénybevételének a leszállása Tiszának is kudarca; a kormány iránt annyira megrendült a bizalom, hogy még a segítségétől is félnek. A Tiszákkal rokonszenvező oldalról neheztelnek, hogy Domahidy főispán és az atyja is az államsegély ellen szavaztak; holott — az említettek vélekedése szerint — ez is bizalmi kérdés volt . . .

A tárgysorozat utolsó pontjának lemorzsolása után a főgondnok megköszönte az érdeklődést; azután még a hazautazás előtt a közgyűlési tagok közül a meghívottak a püspöki ebéden találkoztak. A tavaszig már csak az albizottságok örölgetik az ügyeket.

## VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 72. Bérlet 54-ik szám (C)  
Debreczen, péntek, 1904. évi decz. 2-án:

### Nagymama.

Vigjáték 3 felvonásban. Irta: Csiky Gergely.

Személyek: Szerémi grófnő — Ebergényiné. Ernő, unokája — Csontos Gyula. Örkényi Vilmos báró, nyugalm. ezredes — Csiky László. Kálmán — Palágyi Lajos. Piroska — Kovács Gizella. Timár Karolin, nevelőintézet tulajdonos — Arday Ida. Mártha — Szabó Irma. Tódorka Szilárd, tanár — Faragó Ödön. Lengó Szeráfina, nevelő az intézetben, — Havasi Szidi.

Holnap, szombaton, december hó 3-án, bérlet 55-ik szám „A”.

### A kis alamuszi.

Eredeti vig operette 3 felvonásban. Irta és zenéjét szerzette: Bokor József.

A lőcsei fehér asszonyt ismét szép közönség nézte végig. Örömmel emeljük ki ezuttal játékosok buzgalmat. Mintha tegnap kivételesen közakarattal lemondottak volna azon szokásukról, hogy saját magukat tolják előtérbe, türethető öszjátékot adtak, melyből előnyösen domberodott ki Jeszenszky-kné és Csontos remek alakítása. Palégyiek sem hagytak fenn semmi kivetni valót, csak Sebestyén játszott a kissé fáradtan a fegyveres papot.

## TÁVIRATOK.

### Beöthy Ákos meghalt.

Budapest, december 1. Beöthy Ákos a tegnapi napot vidáman, jó hangulatban töltötte. Este kilencz órakor fektült le és tizenkettőig nyugodtan aludt. Akkor felkelt és orrvérzésről panaszkodott. Csáky grófnő urasszony, Beöthy Ákos huga, aki évek óta vezette a Beöthy háztartását, azonnal orvosért küldött. Az egyik kis inas dr. Blum orvost csöngette fel, aki a szomszédos házból lakik. Az orvos elállította az orrvérzést, de később újra kitört, szája, fülén, orrán folyt a vér. Fél egy órára már nem volt élet Beöthy Ákosban. Az orvos konstataulta, hogy elvérzett. Betegágya körül két huga, Zámory báróné és Csáky grófnő zokogott. A temetése vasárnap délután 3 órakor lesz. Beöthy Ákos, Ödön fia, Marján született 1838-ban Bihar megyében. Képviselőnek először 1872-ben választották Deákpartíri programmal, később a Sennyey féle frakcióhoz, majd a mérsékelt ellenzéki párthoz tartozott. Beszédeit a közjognak és a parlamenti

életnek, különösen az angolnak tüzetes tanulmánya és erős polemia jellemzi. Jelenleg pártontkivűi, mint Kassa város képviselője, de sok kérdésben a szélsőbalhoz közeledett.

### Tisza győri kudarczához.

Győr, december 1. A kormányparti gyűlés után Tisza Széchényi püspökhöz hajtattott, ahonnan visszatért a Royal-szállóban rendezett lakomára, amelyen Kautz Gusztáv köszöntötte fel, míg Erdély Sándor volt igazságügyminiszter Győr város közönségére üritette poharát. Tisza miniszterelnök nem beszélt a politikáról, hanem a társadalmi kérdésekről. Kijelentette, hogy a népnek újabb rétegeit is fel kell ruhazni jogokkal, hogy részt vegyen a nemzeti munkában, de csak úgy, hogy az új rétegek bevonása a régiak sérelmét ne okozza. Salyi a bécsi magyarok nevében köszöntötte Tiszát, aki ebéd után visszahajtatott a püspöki várba, ahonnan 6 óra után a 7 órai vonathoz hajtattott az állomásra. Az utvonalat végig katonaság és rendőrség tartotta megszállva. Az állomáson Altenberg lovag dandárparancsnokkal beszélgetett, aki bemutatatta neki a 26. gyalogezred parancsnokát. A szabadelvű párt elnökeinek melegen megköszönte a szíves fogadtatást. A nép, amely az állomás környékén folyton abezugolt, néhány ablakot bevert. Este csend van a városban.

### Pécs bizalmat szavazott.

Pécs, december 1. A város közgyűlése ma délután Fejér váry Imre báró főispán elnökelete alatt 57 szavazattal 25 ellen bizalmat szavazott Tiszának. A karzatot, mert az ifjuság a Kossuth-nő-ára gyujtott, a főispán parancsára Vaszary főkapitány kiürítette.

### Prielle 60 éve színésznő.

Budapest, december 1. A magyar színművészet nagy mamája, Prielle Kornélia, a kit a halhatatlan Petőfi ölelt, csókolt, ma ünnepelte a művészi pályára való lépésének 60 éves fordulóját. A nemzeti színház gárdája élén Somló Sándor igazgató üdvözölte. Tisza István miniszterelnök levélben küldött üdvözlést neki.

### Kettős gyilkosság.

Nagyszében, december 1. Keresztényszigeten Henecker vendéglőst és cselédjét meggyilkoltan találták. A rablógyilkos elmenekült.

### Gutaütés a politika miatt.

Budapest, december 1. Mohay Sándor igazságügyi államtitkár ma délután a borbélyánál, mialatt borotválták, a guta megütötte. A házi orvosa kijelentette, hogy a gutaütés a politikai izgalmak következménye. Az államtitkár este jobban lett.

### Feleséggyilkosság.

Déva, december 1. Bosán Vaszil perlekedés közben feleségét a keze ügyébe akadt konyhakéssel sziven szurta. A gyilkos férj önként jelentkezett.

### Tiltakozó szászok.

Brassó, december 1. A szász néppárt vasárnap tiltakozó gyűlést fog tartani a népoktatási törvényjavaslat mellett.

### Az ellenzék üdvözlése.

Kis-cel, december 1. Radó Dénes ügyvéd, a függetlenségi párt elnökeinek vezetése alatt a Korona-szállóban az ellenzék népes gyűlést tartott, amelyen bizalmat szavaztak az egyesült ellenzéknek.

## Terménytőzsde.

[Svarecz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.]

Budapest, 1904. december 1.

Készáru 2 és féllel drágább határidők emelkedők, — esti zárlat szilárd.

1905. októberi buza . . . . .	882.—83
1905. áprilisi buza . . . . .	1029.—30
októberi rozs . . . . .	702.—05
1905. áprilisi rozs . . . . .	799.—800.
októberi zab . . . . .	—
1905. áprilisi zab . . . . .	723.—24
1905. májusi tengeri . . . . .	760.—62
juli . . . . .	—
szeptemberi tengeri . . . . .	—
1905. augusztusi repce . . . . .	1110.—20

## REGÉNY-CSARNOK.

### A lengyelországi fekete rigók.

Irta: Kisteleki Ede.

Kozák fegyverek csillogása.

Rémület száll a felkelők lkeibe.

— El vagyunk árulva, — huhog az ijedelem szava itt ott. A két Zamojsky Zamojeze népével mellet vet a szemben jövő ellennek. Kiegyenesített kaszák, asó és hegyes kétágu vasvilla a fegyverzetük.

Ha e nyolczszáz ember kezében 10 fegyver volna, jaj akkor a kozákoknak.

Pattyánsky Jaroszláv az erdőbe szétmenekülőket tartja vissza lelkesítő szavával.

— Lengyelek, hoz az ellen fegyvert, lesz a mivel csapat nyissunk ereiken.

A hírványa szétrepült, eloszlik, mint boszorkánynehely — őszi széltől a mezőkön, a java sorakozik Pattyánsky Jaroszláv mellé.

Milyen harc lesz ez? Istenkisértés — elszánt véraldozat, ha nem mézárszek.

. . . Tul vannak rajta! Szomorun suhogó az erdő, bánatosan füttyülnek benn a fekete rigók. Magukra maradtak ismét, kik Lengyelhonért zengik a Hymnust. A mit a leveles erdők fekete rigói egy reménnyel teljes esztendőn át építettek, azt mind lerontá egy galamb. Az a galamb, mely Deminuth Olga levelét vitte Usineczbe.

Harmatot hullatnak a lublini erdők fái, — beszentelik a lengyel halottakat. A fák megszünnek harmatozni s eljönnek ismét az orvadarak eltemetni a beszentelt holtakat.

Csak a fekete rigók maradtak a lengyel nemzetből.

Maradj itt Szaniszló, ne menj a biztos halálba.

— A haláltól nem félek én.

(Folytatjuk.)

## Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utóadal cégégnél  
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megkezdődött

## A Karácsonyi vásár.

Minőségben kifogástalan jó áruk  
kerülnek eladásra

leszállított árak mellett.

## Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkkel szedett minden szó 4 fillér.

**16 forinttól** feljebb készítek finom gyapju szöveteimből divatos férfi öbönnyöket vagy léli kabátokat. Mintákkal kívánatra hazhoz megyek. Klein Adolf angol uri szabó és Drezdai akadémiában végzett szabász, üzlet Piacz-utca 66.

**Könyvbekötéseket** egyszerű és diszes kivitelben, bőrtárczákat monogram és czimer vésettél jutányosan készít Antalffy Ferencz városházzal szemben.

**50 hectoliter** 1880. 1885. és 1886 os igen nehéz diószegi bakator 35 frtjával, kisebb részletekben is eladó. Czím a kiadóhivatalban.

**Boros pinczét** keresek a főpiacson évi bérletre. Irásbeli ajánlatokat kérek, mert nem helybeli vagyok. „Borospince” czímen a kiadóba.

**Rákóczy utca 12. sz. házban** 6 szobás földszinti utcai lakás, mellékhelyiségekkel és 8 lóra való istállóval május 1 től kiadó. Szép udvarkert, kitűnő ivóvíz.

**Árva leány** intelligens családból irodai alkalmazást keres szerény feltételek mellett. Czím a kiadóhivatalban.

**Hölgyeknek!** Popper Dávidné okl. szülésznő lakik: Széchenyi-utca 27. sz.

**Magyarul akarok tanulni.** Szász ifju ember vagyok, a ki a nagyszombati gimnázium elvégzése után két évet töltöttem a lipcei főiskolán. Most tértem haza és szeretném magamat a magyar nyelvben tökéletesíteni, evégből Debreczenben vagy a környékbeli uri családnál 3—4 hónapot óhajtanék tölteni, akként, hogy a csa'ád gyermekeit német nyelvre oktatom. Czímemet e lap szerkesztősége adja meg az érdeklődőknek.

**1000 darab levélboríték,** tetszés szerinti czégnomással 2 forintért megrendelhető Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz u. 47. Telefon 18.

**Egy szép írású fiatal leány** irodai alkalmazást keres. Czím a kiadóhivatalban.

**Áruszállításra** kis, könnyebb kézikocsi keresetek. Czím a kiadóhivatalba.

**Csinosan** butorozott külön bejáratu szoba azonnal kiadó. Széchenyi-utca 27.

**Jó házilag** készített borecet eladó. Czím a kiadóhivatalban.

**Gyakornok** irodába fölvetetik. Irásbeli ajánlatok a kiadóba kéretnek.

**Wertheim pénzszekrény** megvételre kerestetik. Czím a kiadóhivatalban.

**Arjegyzéket kívánatra ingyen.** — Uj töltésű villamos zseblámpák érkeztek. — **Debreczeni első elektrotechnikai vállalat** távbeszélő és távjelző berendezésekre, villamhárítók, villamvilágítás és erő átvitelre, villamos jelzőtelepek, tűzjelzők, vizállásmérők. Elvállal mindennemű az elektrotechnika szakába vágó berendezéseket és javításokat **Földvári L.** Kossuth-utca 1. szám az udvarban. — Telefon szám 168. Távbeszélő és táviró építéshez szükséges mindennemű készülékek és anyagok, valamint gyógyászati, physikai készülékek és telepek raktára.

**Nádszék** fonás olcsón elvállaltatik, Bethlen-utca 56.



**CSOKOLADÉK  
TEA SÜTEMÉNYEK  
BOMBONOK  
DESSZERTEK  
KAKAO  
CAKES  
KÁVÉPÓTLER**

## „CHOCOLAT LOBOSITZ”

**Gazdasági**

**Bundák**

dns választékban!

sötétszürke, barna vagy fekete Mikádó, szörme béléssel és szörme gallérral K 30—60, szövetbéléssel és szörme gallérral K 24—50.

**Koch Testvérek**

Debreczen

Piacz-utca 51. sz. (Csanak-ház.)

ARJEGYZÉK INGYEN.

Telefon 384.

**Zádor Lajos**

divattermében

**december 31-ig**

ritka alkalmi bevásárlás

**női divatcikkekben.**

Finom gyapju szövetek, selymek, díszek, női és gyermek felöltők blousok szörme boák és karmantyuk

rendkívüli leszállított árakban.

Mult évi cikkek minden árban kiárúsítottak.

**A gázkandallóval való fűtés**

a legszebb, legbiztosabb és legjobban szabályozható

**nem füstöl, nem kormoz, nem szemetel,**

nem rontja a levegőt, disziti a lakást,

**nem drágább a fatüzelésnél.**

**Berendezése megrendelhető a légszeszgyárnál.**

Az 1895. évi Cairói s az 1896. évi Londoni egészségügyi kiállításokon díszoklevél s arany éremmel kitüntetve s orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kórodákban kitűnő sikerrel használt külszer

**Reuma-szesz és Erő-Fluid**

biztos s kiváló gyors hatású a test bármennemű csuzos bántalmait, u. m. **köszvény, csuz, reuma, ischiás, asthma,** stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültabb eseteknél is már egyszeri be-dörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszüntette.

**Fog- és fejfájást 5 percz alatt megszüntet.**

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona erősebb üveg 2 korona 40 fillér.

Főraktárak Budapestén: **Török József** ur. gyógyszer-tárában, Király-utca 12. és **dr. Egger A.** ur. gyógyszer-tárában, Váci-körút 17. szám. — Ugyiszintén a főváros s a vidék csaknem összes gyógyszer-tárában valamint a készítő

**Widder Gyula** gyógyszerésznél

S.-A.-Ujhely 12. szám.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítettek. Debreczenben: **Mihalovits Jenő, Dr. Roitschnek V. Emil, Tóth Béla** és **Szlez Ferencz** gyógyszerészeknél

**Megérkeztek**

az őszi és téli idényre a legujabb

**Női divatkelmék,  
Blouse selymek,**

remek kivitelű

**mosó flanelek, velezek  
SZABÓ LAJOS FIAI**

Debreczen, Rózsa-tér.